sebesar 93,333%. Hal ini menunjukkan bahwa penyaluran air pada saluran
tersebut sangat baik karena proses kehilangan air yang terjadi selama
penyaluran sangat rendah.

BAB V. SIMPULAN DAN SARAN

5.1. Simpulan
Berdasarkan hasil Penelitian dapat disimpulkan bahwa

1. Kehilangan Air di Saluran Irigasi Primer BSP 1 (Bangunan Seluran
Pesongoran) Sebesar 0,099 m®det dan BSP 2 (Bangunan Saluran
Pesongoran) sebesar 0,022 m*/det.

2. Penyebab kehilangan air BSP 1 di sebabkan faktor evapotranspirasi
0,000472 m°®/detik, perkolasi 0,00019 m?detik, rembesan 0.0983
m?>/detik dan tingkat efisiensi diperoleh 40% kondisi ini menunjukkan
Kinerja saluran sangat buruk. Pada BSP 2 besar kehilangan air di
sebabkan faktor evapotraspirasi 0,000444 m®/detik, perkolasi 0,0141
m®/detik, rembesan 0,0074 m*/detik dan efisiensi BSP 2 93,333%. hal ini
menunjukkan bahwa penyaluran air pada saluran sangat baik karena
proses kehilangan air yang terjadi selama penyaluran sangat rendah.

5.2. Saran
Berdasarkan hasil penelitian ini maka disarankan:

1. Bagi penelitian selanjutnya disarankan untuk melakukan perbandingan

tingkat kehilangan air di saluran sekunder pada saluran yang sudah di

beton dengan saluran tanah.
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2. Kepada lembaga terkait untuk melalukan peningkatan terhadap kinerja
saluran untuk mengurangi kehilangan air perlu di lakukan perbaikan
saluran mengingat tingginya tingkat kehilangan air melalui rembesan.
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Lampiran 1. Hasil Perhitungan Luas Penampang Saluran Irigasi Primer

Nama Saluran Luas Penampang Saluran (m?)
Hulu Hilir
BSP 1 1,116 0,1425
BSP 2 2,1462 0,6204

Contoh Perhitungan

d(n) +d(n+l)

a(n) = x b (n)
2
Ket :
a(n) = Luas seksi A
d (n) = kedalaman saluran titik n
d (n+1)= kedalaman saluran titik n+1
b (n) = lebar seksi
n = jumlah titik uji
Dik :
d() =0

d(n)1=30cm=0,3m

d(n) 2=42cm=0,42m

d(n) 3=46cm=0,46 m

d(n) 4=37cm=0,37m

d(n)5=0

b (n) (interval Pengukuran) = 72 cm =0,72 m
Penyeselesian:

a(n) 1=d(n)0+d(n)l Xxp ()

2

=0+0.3x0,72
2

=0,3 X 0,72
2
= 0,108 m?
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a(n)2=dmi+d(n)2 xp(n)
2

=0,3+042 x0,72
2

=0,72x0,72
2

=0,2592 m?

a(n3=d(m2+d(3xp(n)
2
=0,42+0,46 x0 72
2

0,88 x0.72
2

0,3168 m?

a(n)4=dn)3+d(n)4xpn)
2
= 0,46 + 0,37 x 0,72
2

=0,83 x0,72
2

=0,2988 m?

a(n) 5=d(n)4 +d ()5 X p (n)
2

=0,37+0x0,72
2

=037 x0,72
2

=0,1332 m?
a 1o = 0,108+0,2592+0,3168+0,2988+0,1332

=1,116 m?
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Lampiran 2. Hasil Perhitungan Kecepatan Aliran Saluran Irigasi Primer
Pesongoran Kota Mataram

Nama Saluran Kecepatan Aliran m/det
Hulu Hilir

BSP 1 0,1481 0,465
BSP 2 0,154 0,498

Contoh Perhitungan

V=5
t

Ket :
V= kecepatan
s = jarak
t = waktu

1. Diket: s=50m
t = 1,33 menit = 93 detik

dit: V...?

V=50m
93 detik
= 0,537 m/det

2. Diket: s=50m
t=1,32 menit = 92 detik

dit: V...?

V=30m
92 detik
= 0,543 m/det
3. Diket: s=50m
t =1,29 menit = 89 detik

dit: V...?

V=50m
89 detik
=0,561 m/det
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V rata-rata = 0,937 + 0,543 + 0,561 X g g5
3
= 1,642X 0,85
3
= 0,547 x 0,85 Koefisien pelampung (bezing,)
= 0,465 m/det
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Lampiran 3. Hasil Perhitungan Debit Aliran

Nama Saluran Debit Aliran m*/det
Hulu Hilir
BSP 1 0,165 0,066
BSP 2 0,330 0,308

Contoh Perhitungan

Q=AxV

Ket: Q =debit aliran
A = luas penampang
V = Kecepatan
Diket: A=1,116 m?

V =0,1481 m/detik

Q =1,116x0,1481
= 0,165 m°/detik
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Lampiran 4. Hasil Perhitungan Kehilangan Air

Nama Saluran Kehilangan Air m®/det
BSP 1 0,099
BSP 2 0,022

Contoh Perhitungan

K=).(in — on)

Ket: K =Kehilangan
In = debit air yang masuk
On = debit air yang keluar
Diket :
In = 0,165 m*/detik
On = 0,066 m*/detik
Dit : K...?

K= (In—on)

K = 0,165 — 0,066
= 0,099 m°/detik
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Lampiran 5. Hasil Perhitungan Evapotranspirasi

Nama Saluran Evapotranspirasi m>/det
BSP 1 0,000472
BSP 2 0,000444

Contoh Perhitungan

Konversi bulan ke hari

ET
Bulan
1506
il
= 4,858 mm/hari
Konversi hari ke jam dan detik
4,858
24 Jam
4,858
Detik
4,858
86400 detik
=0,0000562 mm/detik
Konversi mm ke meter
0,0000562 mm/detik
Meter
0,0000562
100
= 0,0000006 m®/detik

ET.=ET,x K¢
Ket ; ET. = Evapotranspirasi tanaman

ET.= Evapotranspirasi potensial
K. = Koefisien tanaman

Dik; ET, =0,0000006
K. =0,85
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Dit; ET....?

Ket;

ET.=ETox K¢
= 0,0000006 x 0,85
= 0,0000005

ETs=ETcXxA

ET, = Evapotranspirasi saluran
ET. = Evapotranspirasi tanaman

A =luas saluran

Dik;

ET.=0,0000005

A =944

Dit; ETs ..."

?

ETs=ETcx A

ERs = 0,0000005x 944
=0,000472
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Lampiran 6. Hasil Perhitungan Perkolasi Pada Daerah lIrigasi Pesongoran
Kota Mataram

Nama Saluran Perkolasi m°/det
BSP 1 0,025
BSP 2 0,033

Contoh Perhitungan

h{—h
P =2
t

Dimana:
P = Laju perkolasi (mm/hari)
h1-h2 = beda tinggi air dalam silinder (mm)

t = selisih waktu pengamatan air dalam silinder (hari)

Ul:
Dik: hl1=20cm-0,2m
h2=17cm-0,17m
t =2jam
penyelesaian
_hy—hy
Tt

P
~0,2-0,17

- 2 jam
=0,03
2 jam
= 0,015 m/jam
u2:

Dik: hl1=20cm-0,2 m
h2=15cm-0,15m
t =2jam

penyelesaian
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hi—h,

_0,2-0,15
S 2 jam
=0,05

2 jam

= 0,025 m/jam

U3:

Dik: hl1=20cm-0,2m

h2=13¢cm—-0,13 m
t =2jam

penyelesaian
hi—h;

. 0,2-0,13
T2 jam
= 0,07
2 jam
= 0,035 m/jam

U Rata-rata = Ul+ U2 + U3
3

=0,015 + 0,025 + 0,085

3
=0,075
3

= 0,025 m/jam
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Lampiran 7. Hasil Perhitungan Rembesan Pada Daerah Irigasi Pesongoran
Kota Mataram

Nama Saluran Rembesan m>/det
BSP 1 0,0983
BSP 2 0,0074

Contoh Perhitungan
Rembesan = (kehilangan air) — (P + E )

Dimana :

Kehilangan air = pengurangan debit air di hulu dengan debit air
di hilir (m3/det)
P = Perkolasi (mm/hari)
E = Evaporasi (mm/hari)

>
I

Lebar dasar hulu X panjang saluran
Lebar dasar hilir

Perkolasi = P x (ﬁ) A

A=2 x 944
67
=0,029 x 944

=28,179

P=0,025x (-—)x 28,179 m’

_1
3600
= 0,00019 m*/dt

Dik :
P =0,00019 m*/detik
E = 0,450 m®/detik

Kehilangan (K) = 0,099
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Rembesan =K - (P+E)
= 0,099 m®/detik - (0,00019+ 0,000472)

= 0,099 m®/detik — 0,000662 m>/detik

= 0,0983 m®/detik
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Lampiran 8. Hasil Perhitungan Efisiensi Saluran Primer Daerah Irigasi
Pesongoran Kota Mataram

Nama Saluran Efisiensi %
BSP 1 40
BSP 2 93,333

Contoh Perhitungan

_ Debit onflow (m?/det)

I = Debit inflow (m3/det) * 100

Ket :
Ef = Efisiensi saluran irigasi
Onflow = Debit air yang keluar
Inflow = Debit air yang masuk
Dik :
Onflow = 0,066
Inflow =0,165
Dit :
Ef = Debit onflow yx 100%
Debit inflow
= 0,066 x 100%
0,165
= 0,4 x100%
= 40%
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Lampran 9. Dokumentasi Penelitian Pada Daerah Irigasi Pesongoran Kota
Mataram

Gambar BSP 1 Hulu
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Gambar BSP 1 Hilir
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Gambar Saluran BSP 2 Hulu

Gambar Saluran BSP 2 Hilir
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Gambar Pengukuran Perkolasi Saluran lIrigasi
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